



举全省之力 壮大民营经济

国新办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,介绍我省推动经济社会高质量发展总体情况

福建日报记者 林宇熙 严顺龙

4月8日上午,国务院新闻办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。本次新闻发布会的主题是“牢牢把握高质量发展首要任务 奋力推进中国式现代化福建实践”,省委副书记、省长赵龙等出席发布会介绍了我省推动经济社会高质量发展总体情况,并回答媒体记者提问。

推动高质量发展、建设“活优富美”新福建,福建如何作答?记者为您梳理呈现。

关键词:高质量的基础根基稳

省委副书记、省长赵龙在主发布词中,就用了一组关键数字,说明了福建高质量的基础更牢、根基更稳——

新福建的十年来,福建全省经济总量连跨3个万亿元台阶,从2.5万亿元增加到5.4万亿元、居全国第八,人均GDP从6.4万元

增加到13万元、居全国第四。

特别是现代化产业体系加快构建,福建拥有41个工业行业大类中的38

个,制造业增加值占GDP比重居全国第四,呈现出向高端化攀升、向智能化挺进、向绿色化转型的鲜明特征。

关键词:县域经济实力全面提升

推动高质量发展,促进共同富裕,艰巨繁重的任务在农村、在县域。发布会现场,记者先后关注具有福建特色的乡村振兴之路和县域发展之路。

每年统筹资金26亿元,5年建成1000个以上省级乡村振兴示范村,带动全省1万多个乡村全面提升。

从县域经济发展看,2023年福建GDP超千亿元的县(市、区)16个,列入全国县域经济百强的县、区共11个、数量居全国第七,全省96%的县(市、区)GDP超

百亿元,县域经济实力全面提升,特色产业集群和区域品牌竞争力都在持续壮大、增强。未来,还将坚持创新引领、龙头带动,明晰县域主导产业、发展重点、发展路径,继续全力抓县域重点产业链,切实夯实高质量发展的基石。

此外,作为数字中国的

思想源头和实践起点,福建加快促进数字经济与实体经济深度融合,2023年全省数字经济增加值达2.9万亿元,相当于经济总量的53.3%。下一步,福建将着力做好数字基础设施、系统集成、产业集群、数字政府、数字服务等方面文章,以数字赋能经济社会高质量发展。

关键词:率先实施新时代民营经济强省战略

列车跑得稳、跑得快,动力是关键。

动力源自创新。为推动创新成果从实验室走向生产线,十年间福建全社会研发投入超6300亿元,7家省创新实验室突破核心技术150项,技术合同成交额累计超1633亿元,国家高新技术企业突破1.2万家,高新技术产业化效益指数居全国第三。

动力源自改革开放。今天的福建,改革之路越走越宽,十大重点领域改革深

入推进,特色改革走向全国。开放之门越开越大,海丝核心区、金砖创新基地等窗口效应加快显现,自贸试验区推出275项全国首创举措,全省进出口总额年均增长6.5%。营商环境也越来越好,一体化政务服务能力位列全国第一梯队,经营主体数量从140万户增加到761万户,增长了4.4倍。

在发布会上,呼吁“松绑”放权、晋江经验、两岸融合发展等“春天的故事”,十分亮眼。单说如今的晋江,

平均每7个人就有1个老板,每21个人就有1家企业,晋江的土地面积仅占全省的1/200,却创造了全省1/16的经济总量,成为驰名中外的品牌之都。

向“新”前行的动力和底气,还在于高度发达的民营经济。在福建,民营经济“三分天下有其二”,呈现出“七七八九”的格局,也就是贡献了全省约70%的GDP、70%以上的税收、70%以上的科技创新成果、80%以上的就业岗位、90%以上

的经营主体。福建民营经济发展壮大,得益于“晋江经验”。现在,全球每3块汽车玻璃就有一块来自福建,每5双运动鞋就有一双“福建制造”,福建新能源汽车动力电池市场份额在全球位列第一。

去年,福建率先实施新时代民营经济强省战略,制定出台“1+N”政策措施,举全省之力支持民营企业和民营经济茂密森林在福建这片沃土上蓬勃生长,持续发展壮大。



泉州九牧智能马桶工厂,实现数智化绿色转型
(新华社资料图)

关键词:加快建设创新型省份

最近热门的“新质生产力”,成为发布会一大关注点。

新质生产力的特点就是创新、质优、绿色。记者了解到,创新方面,福建将加快建设创新型省份,今年全社会研发投入增长18%以上,国家高新技术企业数突破1.3万家;建设现代化产业体系上,结合落实国家部署的大规模设备更新等政策,再推进1000项以上技改项目,今年力争新增专精特新企业1000家以上;逐“绿”方面,大力发展动力电池、海上风电、新型储能等产业,打造节约、循

环、绿色低碳的供应链,尽快实现全省的制造业企业100%使用清洁、绿色电力。要素保障方面,促进土地、资本、技术、数据等要素高效流转,大力推进工业园区标准化建设。今年预计可新增2000万平方米以上。此外,将继续打造一流的营商环境,继续从提高政务服务能力、加强法治保障、促进诚信体系建设、保护知识产权、构建亲清新型政商关系等方面发力,推进“数据最多采一次”“高效办成一件事”改革,助力新质生产力发展等。

上海一超市内,一女子半截身体被“卷入”自动扶梯

电梯悲剧何时不再上演

A04

以军撤军加沙南部

全面停火曙光初现?

A05

泉州发文要求严禁给家长布置作业

同时压减作业总量,为学生留下充足的放松身心时间

A03